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lkekU;funsZ'kk% 
1.	Ïi;k lE;Dr;k ijh{k.ka dqoZUrq ;r~ vfLeu~ ç'ui=s 11 i`"Bkfu eqfærkfu lfUrA
2.	Ïi;k lE;Dr;k ijh{k.ka dqoZUrq ;r~ vfLeu~ ç'ui=s 18 iz'uk% lfUrA
3.	vfLeu~ ç'ui=s pRokj% [k.Mk lfUrA
ç'ui=Lo:ie~µ
	 ^d* [k.M%  	 %	 vifBrkocks/kue~	 10 vÁk%
	 ^[k* [k.M% 	 %	 jpukReddk;Ze~	 15 vÁk%
	 ^x* [k.M% 	 %	 vuqiz;qDrO;kdj.ke~	 25 vÁk%
	 ^?k* [k.M% 	 %	 ifBrkocks/kue~	 30 vÁk%
4.	çR;sda [k.Me~ vf/kÏR; mÙkjkf.k ,dfLeu~ LFkkus Øes.k ys[kuh;kfuA
5.	mÙkjys[kukr~ iwo± ç'uL; ØekÁ vo';a ys[kuh;%A
6.	 iz'uL; ØekÁ iz'ui=kuqlkje~ vo';eso ys[kuh;%A
7.	 losZ"kka iz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu ys[kuh;kfuA

	  8.	 ç'ukuka funsZ'kk% /;kusu vo';a iBuh;k%A

[k.M ^d* %  vifBrkocks/kue~  	 10 vÁk%

 1.	 v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok çnÙkç'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu fy[krµ�  10
	 xzh"edkykuUrja o"kkZdky% vkxPNfrA vkdk'ks lw;ZekPNk| es?kk% brLrr% fogjfUrA rnk Ï"kdk% eqfnrk% HkofUrA ;nk o`f"V% Hkofr 

rnk Hkxor% vk'khokZnk bo tyfcUno% Hkqfo fuirfUrA vkdk'ks es?kk% furjka xtZfUrA loZ= mRiékçdEiua Hk;Ája HkofrA rnk e;wjk% 
dsdkjoa dqoZUr% eqfnrk% HkwRok u`R;fUrA u|% rMkxk% p tyiw.kkZ% HkofUrA Ï"kdk% {ks=kf.k Ï"V~ok chtkfu oifUrA Øes.k lL;lEin~ 
o/kZrsA ija ;nk vfro`f"V% Hkofr rnk egrh foin~ l´tk;rsA unhuka rhjs"kq fo|ekukfu y?kwfu x`gkf.k tys fuefTtrkfu HkofUrA 
i'kqif{k.k%] y?ko% çkf.ku% p fez;UrsA ,oeso vuko`"V~;k vfi vkin% lEHkofUrA rnk tyL; vHkkosu rMkxk% 'kq";fUrA o`{kk% 
fou';fUrA Ïf"kdeZ vlk/;a HkofrA Ïf"k fouk /kkU;ksRifÙk% ,o u HkofrA çk.k/kkj.koLrwuke~ vHkkosu tuk% Dys'ke~ vuqHkofUrA 
Øe'k% thoue~ ,o nqoZga HkofrA vfro`"Vsjuko`"Vs% p ewy ekuo% ,oA l?kufofiukuke~ vfu;fU=ruk'kusu i;kZoj.ke~ vlUrqfyra 
HkofrA i;kZoj.kçnw"k.ksu ½rwuka xr;% ifjofrZrk% HkofUrA vr% i;kZoj.kL; laj{k.kk; o;a tkx#dk% HkoseA

	 v-	 ,dinsu mÙkjrµ (dsoya iz'u};e~)	 1 × 2 = 2

			  (i)	 dq= es?kk% brLrr% fogjfUr\

			  (ii)	 loZ= mRiUuçdEiua dhn`'ka Hkofr\

			  (iii)	 tyL; vHkkosu ds 'kq";fUr\

	 vk-	 iw.kZokD;su mÙkjrµ (dsoya iz'u};e~)		  2 × 2 = 4

			  (i)	 i;kZoj.ka dFke~ vlUrqfyra Hkofr\

			  (ii)	 dnk Hkxor% vk'khokZnk bo tyfcUno% fuirfUr\

			  (iii)	 çkf.ku% dnk fez;Urs\
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	 b-	 mi;qDra 'kh"kZdaµ				    			   1 × 1 = 1
			  vL; vuqPNsnL; Ïrs mi;qDra 'kh"kZda laLÏrsu fy[krA
	 bZ-	 ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjrµ (dsoya iz'u=;e~)					     1 × 3 = 3		

		 (i)	 ^Ï"kdk% {ks=kf.k Ï"Vk chtkfu oifUrA* v= fda fØ;kine~\
				   (d) Ï"V~ok	 ([k) chtkfu	 (x) oifUr	 (?k) mijksDrloZe~
			  (ii)	 ^vlUrqfyre~* bfr fo'ks"k.kinL; fo'ks";ina fde~\
				   (d) i;kZoj.ke~	 ([k) fofiue~	 (x) ½rq%	 (?k) ekuo%
			  (iii)	 ^vj.;kuke~* bfr inL; fda i;kZ;ina x|ka'ks ç;qDre~\
				   (d) es?kkuke~	 ([k) fofiukuke~	 (x) fuefTtrkuke~	 (?k) i;kZoj.ke~
			  (iv)	 ^nq%f[krk%* bfr inL; foi;Z;ina fda ç;qDre~\

				   (d) Hkzferk%	 ([k) tuk%	 (x) vk'khokZnk%	 (?k) eqfnrk%

[k.M ^[k* % jpukReda dk;Ze~   	 15 vÁk%

2.	 Hkoku~ fnokdj%A Loekrqya fueU=f;rqa fyf[kra i=a e´tw"kk;k% inS% iwjf;Rok iqu% fy[krA�  ½ × 10 = 5

	                                                                                                             okjk.klhr%

fnukÁ%   ________

	 vknj.kh; (i) ________A

	 lLusga ue%A

		 v= dq'kya (ii) ________A Hkoku~ bna KkRok vR;f/kd% çlUu% (iii) ________ ;r~ ee okf"kZdijh{kk;k% ifj.kke% vkxr%A vga 
(iv) ________ lokZf/kdkÁku~ çkIroku~ vfLeA lokZf/kdkuke~ vÁkuka (v) ________ loksZRÏ"V&Nk=&lEekuuk; jkT;loZdkjs.k 
(vi) ________ fpr% vfLeA r= lEekuLFkys (vii) ________ vfHkHkkodk% vkefU=rk% lfUrA ee lEeku&dk;ZØes Hkoku~ 
vfi (viii) ________ Hkorq bfr ee egrh bPNk orZrsA ;rksfg vfHkHkkods"kq Hkoku~ vU;re% orZrsA ekrkeg;ks% pj.k;ks% ee  
(ix) ________ ç.kkek´tfy%A

	 Hkonh;% Hkkxhus;% 

(x) ________

e´tw"kk

fnokdj%] vge~] ijh{kk;ke~] r=kLrq] ekrqy!] Hkfo";fr] dkj.kkr~] losZ·fi] mifLFkr%] lk"VkÂe~A

3. 	 çnÙka fp=a n`"Vok e´tw"kk;ka iznÙk'kCnkuka lgk;r;k i´pokD;kfu laLÏrsu fy[krµ	�  1 × 5 = 5

e´tw"kk

ogfr] m|kuL;] iq"ikf.k] unh] o`{kk%] vkdk'ks] ioZr%] n`';e~] gjhfrek] lw;Z%] pUæ%] mnsfr] çkÏfrde~ iknik%A
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vFkok
	 fuEufyf[kra fo"k;e~ vf/kÏR; e´tw"kk iznÙk'kCnkuka lkgk¸;su U;wukfrU;wua i´pfHk% laLÏrokD;S% ,de~ vuqPNsna fy[krµ�
� 1 × 5 = 5

ßØhMk&egÙoe~Þ
e´tw"kk

egÙoiw.kZe~] losZH;%] vfuok;Ze~] LokLF;k;] thoue~] la;e%] LFkkue~] lQyk%] tuk%] ØhMkA

4.	 v/kksfyf[krkfu okD;kfu laLÏr Hkk"k;k vuw| fy[krµ(dsoya okD;i´pde~)			   1 × 5 = 5

	 (1)	 ns'k dh f'k{kkO;oLFkk vPNh gSA	 1. The education system of the country is good.

	 (2)	 rqe fons'k esa i<+ksxs\			  2. Will you study abroad?

	 (3)	 eSa lqcg vkB cts fo|ky; tkrk gw¡A	 3. I go to school at eight in the morning.

	 (4)	 vkids laLÏr f'k{kd dk uke D;k gS\	 4. What is the name of your Sanskrit teacher?

	 (5)	 lalkj esa lHkh lq[kh jgsaA		  5. May everyone be happy in the world.

	 (6)	 Nk= v/;;u djsaA	 		  6. Students study.

	 (7)	 rqe lc 'yksd fy[kksA	  	 7. Everyone writes verses.

[k.M ^x* % vuqÁ;qDr&O;kdj.ke~   	25 vÁk%

5.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkfÁrins"kq lfU/ak lfU/kPNsna ok dq#rµ(dsoya iz'uprq"V;e~)			   1 × 4 = 4
		 (i)  vL; firk fd ri% $ rsis A		  (ii)  ee u`R;a rq çÏrsjkjk/kukA

		 (iii)	u; eke~ vLekr~ $ uxjkr~ cgqnwje~A	 (iv) vU;ks·fi cqf¼ekYyksds eqP;rs egrks Hk;kr~A

		 (v) 	 Hkwfj ifjJE; fdf�r~ $ foÙke~ mikftZroku~A

6.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkfÁrinkuka lekla&foxzga ok iznÙkfodYisH;% fpRok fy[krµ(dsoya iz'uprq"V;e~ )� 1 × 4 = 4

	 (i) 	 U;k;k/kh'k% vkjf{k.ka nks"kHkktue~ veU;rA

			  (d) nks"kL; Hkktue~		  ([k) nks"kk; Hkktue~

			  (x) nks"ka Hkktue~		  (?k) nks"ks.k Hkktue~

	 (ii)	 dkdps"V% fo|kFkhZ ,o vkn'kZPNk=% eU;rsA

			  (d) dkdL; ps"Vk		  ([k) dkd% ps"V% bo	

			  (x) dkd% bo ps"Vk ;L; l%	 (?k) dkd% ps"V%

	 (iii)	 tyn! Roa ioZrdqye~ vk‚kL; fjDrks·flA

			  (d) ioZrsH;% dqye~		  ([k) ioZrkuka dqye~

			  (x) ioZrs"kq dqye~		  (?k) ioZrk% dqye~		

	 (iv)	 g;k'p ukxk'p ogfUr cksf/krk%A

			  (d) g;ukxk'p		  ([k) g;kukxk%

			  (x) g;ukx%		  (?k) g;ukxk%

	 (v)	 /kjkry eysu lfgra tkre~A

			  (d) lgeye~		  ([k) leye~

			  (x) ;Fkkeye~		  (?k) mieye~

7.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkfÁrins"kq izÏfr&izR;;kS la;ksT; foHkT; ok mfpre~ mÙkja fodYisH;% fpRok fy[krA (dsoya iz'uprq"V;a )
�  1 × 4 = 4

	 (i)	 vU;ks·fi cqf¼eku~ yksds eqP;rs\

			  (d) cqf¼ $ erqi~		  ([k) cqf¼ $ Vki~	

			  (x) cqf¼ $ ³hi~		  (?k) cqf¼ $ bd~
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		 (ii)	 iq=L; vH;f/kdk ÏikA

			  (d) vH;f/kd $ Bd~		  ([k) vH;f/kd $ Vki~	

			  (x) vH;f/kd $ ³hi~		  (?k) vH;f/kd $ ry~

	 (iii)	 Roa ehuku~ Nysu vf/kx`á Øwj $ ry~ Hk{k;flA

			  (d) Øwjrk;S		  ([k) Øwjrk;k%	

			  (x) Øwjr;k		  (?k) Øwjrkuke~~

	 (iv) 	rnsokgq% egkReku% le $ Ro bfr rF;r%A

			  (d) leRoe~		  ([k) lerk	

			  (x) lerke~		  (?k) ler;k

	 (v)	 lk rifLouhA LokiR;e~ ,oe~ fuHkZRlZ;frA

			  (d) riLoh $ Bd~		  ([k) riLoh $ ry~

			  (x) riLoh $ bu~		  (?k) riLoh $ ³hi~

8.	 okP;kuqlkje~ mfpr inS% fjDrLFkkukfu iwjf;Rok v/kksfyf[kra laokna iqu% fy[krµ (dsoya ç'u=;e~)�  1 × 3 = 3

	 (i)		 Hkks% oklo! iq=L; nSU;a n`"V~ok e;k .......................... \

			  (d) #|s		  ([k) #|rs	

			  (x)  #|ls		  (?k) jksfnfe

	 (ii)	 l% nhu bfr tkuUufi l% Ï"kd% ........................... ihM;frA

			  (d) re~		  ([k) rsu	

			  (x)  l%		  (?k) rk%

	 (iii)	 fde~ ,rr~ Hkork u ........................... \

			  (d) n`';s		  ([k) n`';ls	

			  (x)  n`';rs		  (?k) i';fr

	 (iv)	 ........................... iq=k; ckY;s egr~ fo|k/kua ;PNfrA 

			  (d) firk		  ([k) fi=k	

			  (x)  firje~		  (?k) firj%

9.	 dkycks/kd'kCnS% v/kksfyf[kr&fnup;k± iwj;rA (dsoya ç'uprq"V;e~ )			   1 × 4 = 4

	 (i)		 v/kks{kt% czãeqgwrsZ ------------------------- 3:30 tkxfrZA 

	 (ii)	 l% ------------------------- 4:00 ;ksxkH;kla djksfrA

	 (iii)	rnuUrje~ l% LukRok ------------------------- 4:30 lU/;ksikluka djksfrA

	 (iv)	 i'pkr~ ------------------------- 5:15 osnkH;kla djksfrA

	 (v)	 l% ------------------------- 11:45 e/;kÊHkkstua djksfrA

10.	 e´tw"kk;ka çnÙkS% mfprS% vO;;inS% v/kksfyf[krokD;s"kq fjDrLFkkukfu iwj;rµ (dsoya iz'u=;e~)� 1 × 3 = 3

	 (i) 	 ----------------------- vkLrs lk /kwrkZ r= xE;rke~A

	 (ii) 	 vjs ijHk`r~! vga ----------------------- ro lUrfr u iky;kfe rfgZ dq= L;q% fidk%\

	 (iii)	  rÙku;% ----------------------- ,o Nk=kokls v/;;us layXu% leHkwr~A

	 (iv)	 Roa dkjkn.Ma yIL;ls bfr çksP; ----------------------- vglr~ vkj{khA

e´tw"kkµmPpS%] ;fn] r=] ;=
11.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkfÁr&v'kq¼ink; mfprina fpRok okD;kfu iqu% fy[krµ (dsoya iz'u=;e~)	 1 × 3 = 3
	 (i) 	 ekx± xgudkuus lk ,da O;k?kza nn'kZ\
			  (d) ekxZ% 		  ([k) ekxsZ
			  (x) ekxkZr~		  (?k) ekxkZ;



	 izfrn'kZ iz'u&i=&2023&24 23

	 (ii) 	l% á% inkfrjso pfy";frA
			  (d) vpyr~		  ([k) vpy%	
			  (x) pyrq		  (?k) pysr~
	 (iii)	fda lk dqfir% ,oa Hk.kfr\
			  (d) dqfirkS 		  ([k) dqfirk	
			  (x) dqfirk%		  (?k) dqfirs
	 (iv)	losZ çÏfrekrja ç.kefrA
			  (d) ç.ker% 		  ([k) ç.keFk%	
			  (x) ç.keko%		  (?k) ç.kefUr

  	 30 vÁk%

12.	 	v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok çnÙkç'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu fy[krµ�  5
	 vfxzes fnus l vkj{kh pkS;kZfHk;ksxs ra U;k;ky;a uhroku~A U;k;k/kh'kks cfÁepUæ% mHkkH;ka i`Fkd~ i`Fkd~ fooj.ka Jqroku~A lo± 

o`ÙkeoxR; l ra funksZ"ke~ veU;r vkjf{k.ka p nks"kHkktue~A fdUrq çek.kkHkkokr~ l fu.ksZrqa ukk'kDuksr~A rrks·lkS rkS vfxzes fnus  
miLFkkrqe~ vkfn"Voku~A vU;s?kqa% rkS U;k;ky;s Lo&Lo&i{ka iqu% LFkkfiroUrkSA rnSo df'pn~ r=R;% deZpkjh lekxR; U;osn;r~ ;r~ 
br% dks'k};kUrjkys df'pTtu% dsukfi gr%A rL; èr'kjhja jktekx± fud"kk orZrsA vkfn';rka fda dj.kh;fefr\ U;k;k/kh'k% vkjf{k.
ke~ vfHk;qDra p ra 'koa U;k;ky;s vkusrqekfn"Voku~A vkns'ka çkIr mHkkS çkpyrke~A r=ksisR; dk"BiVys fufgra iVkPNkfnra nsga LdU/ksu 
ogUrkS U;k;kf/kdj.ka çfr çfLFkrkSA 

	 iz'uk%
	 v- 	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)		�   ½ × 2= 1

			  (d) 	 U;k;k/kh'k% da nks"kHkktue~ veU;r\		

			  ([k)  vkj{kh pkS;kZfHk;ksxs ra tua dq= uhroku~\

			  (x) 	 U;k;k/kh'k% vkjf{k.ke~ vfHk;qDra p fde~ vkusrqe~ vkfn"Voku~\

	 vk- 	 iw.kZokD;su mÙkjrµ (dsoya iz'u};e~)		�   1 × 2 = 2

			  (d) 	 mHkkS dFka U;k;kf/kdj.ka çfr çfLFkrkS\	 ([k)  deZpkjh lekxR; fda U;osn;r~\

			  (x) 	 U;k;k/kh'kks cfÁepUæ% fd Jqroku~\

	 b-	 funsZ'kkuqlkje~ mÙkjrµ (dsoya iz'u};e~)	�  1 × 2 = 2

			  (d) 	 ^veU;r* bR;L; fØ;kinL; drZ`ina fde~\

			  ([k)	 ^iVkPNkfnre~* bfr fo'ks"k.kinL; fda fo'ks";ina ç;qDre~\ 

			  (x)	 ^}kS* bR;L; fd i;kZ;ina ç;qDre~\

13.	 v/kksfyf[kra i|k'ka ifBRok çnÙk ç'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu fy[krµ�    5
		 	 nqoZge= thfora tkra çÏfrjso 'kj.ke~A 'kqfpi;kZoj.ke~AA

			  egkuxje/;s pynfu'ka dkyk;lpØe~A

			  eu% 'kks"k;r~ ruq% is"k;n~ Hkzefr lnk oØe~AA

			  nqnkZUrSnZ'kuSjequk L;kékSo tuxzlue~A 'kqfpi;kZoj.ke~AA

	 iz'uk%
	 v- 	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)			   ½ × 2 = 1

			  (d) 	 v= fda nqoZga tkre~\		  ([k)  egkuxjs dkyk;lpØa dnk pyfr\

			  (x)   i;kZoj.ka dhn`'ka HkforO;e~\

	 vk- 	 iw.kZokD;su mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)			   1 × 2 = 2

			  (d)   dkyk;lpØa fda dqoZr~ oØa Hkzefr\	 ([k)  dsu tuxzlua u L;kr~\

			  (x)	 dk vLekda 'kj.ke~ vfLr\
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	 b- 	 funsZ'kkuqlkja mÙkjrµ (dsoya iz'u};e~)		�   1 × 2 = 2

			  (d) 	 ^loZnk* bfr inL; i;kZ;ina 'yksdkr~ fpRok fy[krA

		   	 ([k)	 ^lqdje~* bfr inL; foykseina 'yksdkr~ fpRok fy[krA
			  (x)  	 ^nqnkZUrS% n'kuS%* bR;u;ks% in;ks% fd fo'ks"k.kine~\
14.	 v/kksfyf[kra ukV~;ka'ka ifBRok çnÙk ç'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu fy[krµ		�   5

		 (flagkluLFk% jke%A rr% çfo'kr% fonw"kdsuksifn';ekuekxkSZ rkilkS dq'kyokS)

	 fonw"kd% 	 µ 	 br br vk;kSZ!

	 dq'kyokS	 µ	 (jkee~ mil`R; ç.kE; p) vfi dq'kya egkjktL;\

	 jke%		  µ	 ;q"eí'kZukr~ dq'kyfeoA Hkorks% fd o;e= dq'kyç'uL; Hkktue~ ,o] u iqujfrfFktuleqfprL; d.Bk'ys"kL;A 

(ifj"oT;) vgks ân;xzkgh Li'kZ%A 

				    (vkluk/kZeqios';fr)

	 mHkkS 		 µ 	 jktklu [kYosrr~] u ;qDre/;kflrqe~A

	 jke%	  	 µ 	 lO;o/kkua u pkfj=yksik;A rLeknÁ&O;ofgre/;kL;rka flagklue~A 

				    (vÁeqios';fr)

	 mHkkS	  	 µ 	 (vfuPNka ukV;r%) jktu~! vyefrnkf{k.;suA

	 jke%	  	 µ 	 vyefr'kkyhur;kA

				    Hkofr f'k'kqtuks o;ks·uqjks/kkn~ xq.kegrkefi ykyuh; ,oA

				    oztfr fgedjks·fi ckyHkkokr~ i'kqifr&eLrd&dsrdPNnRoe~AA

	 jke%	  	 µ 	 ,"k Hkorks% lkSUn;kZoyksdtfursu dkSrwgysu i`PNkfe&{kf=;dqy&firkeg;ks% lw;ZpUæ;ks% dks ok Hkorkso±'kL; 

drkZ\

	 yo%	  	 µ 	 Hkxou~ lgL=nhf/kfr%A

	 iz'uk%

	 v-	  ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)			   ½ × 2 = 1 

			  (d)	 dq'kyo;ks% oa'kL; drkZ d%\

			  ([k)	 dkS vfuPNka ukV;r%\

			  (x)	 dq'kyo;ks% ekx± d% fufnZ'kfr\

	 vk- 	 iw.kZokD;su mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)� 1 × 2 = 2

			  (d)	 fgedj% dLekr~ Hkkokr~ i'kqirs% eLrds oztfr\	

			  ([k)	 dq'kyokS jkee~ mil`R; ç.kE; p fda i`PNr%\

			  (x)	  jke% dFka oa'kifjp;a i`PNfr\

	 b- 	 funsZ'kkuqlkja mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)	�  1 × 2 = 2

			  (d) 	 ^rr% çfo'kr% fonw"kdsuksifn';ekuekxkSZ rkilkS dq'kyokSA* v= dr`Zina fde~\

			  ([k) 	 ^lehia xRok* bR;L; i;kZ;ina fd ç;qDre~\

			  (x) 	 ^fuxZPNr%* bfr inL; foi;Z;ina ukV;ka'kkr~ fpRok fy[krA

15.	 js[kkfÁr inkfu vk/k`R; ç'ufuekZ.ka dq#rµ (dsoya iz'uprq"V;e~)	�  1 × 4 = 4

	 (d) vga oU;tUrwuke~ mifj vkØe.ka drkZja oukr~ cfg"dfj";kfeA

	 ([k) 	eka futxys cn~/ok py lRoje~A

	 (x)	 pkSjL; ikn/ofuuk vfrfFk% çcq¼%A



	 izfrn'kZ iz'u&i=&2023&24 25

	 (?k) 	xt% oU;i'kwu~ rqnUra 'kq.Msu iksFkf;Rok ekj;frA

	 (³)  vkpkj% çFkeks /keZ% bR;srn~ fonq"kka op%A

16.	 e´tw"kkr% leqfprinkfu fpRok v/kksfyf[kr 'yksdL;% vUo;a iwjf;Rok iqu% fy[krµ	�  1 × 4 = 4

	  	 vk‚kL; ioZrdqya riuks".krIr&

		  eqíkenkofo/kqjkf.k p dkuukfuA

		  ukukunhun'krkfu iwjf;Rok

		  fjDrks·fl ;Ttyn! lSo roksÙkek Jh%AA

	 vUo;%µgs tyn! (Roa) (i)________  ioZrdqye~ míkenkofo/kqjkf.k (ii)________  p vk‚kL; ukukunhun'krkfu (iii)________  
p ;r~ (Lo;a) fjDr% vfl] lk (fjDrrk) ,o ro (iv)________ Jh% (vfLr)A

e´tw"kkµmÙkek] dkuukfu] riuks".krIre~] iwjf;Rok

vFkok

 	 e´tw"kk;k% lkgk¸;su 'yksdL; HkkokFksZ fjDr LFkkukfu iwjf;Rok iqu% fyf[kr~µ 		  1 × 4 = 4

	 fofp=s [kyq lalkjs ukfLr fdf�fUujFkZde~A

	 v'o'psn~ /kkous ohj% HkkjL; ogus [kj%AA

	 HkkokFkZ%µ	vL; 'yksdL; Hkko% vfLr ;r~ (i)________  fofp=s lalkjs fdf�nfi oLrq fujFkZda u vfLrA ;r% ;nk  
/kkouL; dk;± Hkofr rnk (ii)________ ç;ksx% Hkofr ijUrq ;nk (iii)________  dk;± Hkofr rnk [kjL; ,o (iv)________ 
HkofrA

e´tw"kkµv'oL;] HkkjoguL;] vko';drk] 
vfLeu~A

17.	 	v/kksfyf[kr&dFkka'ka leqfpr&Øes.k fy[krµ� ½ × 8 = 4

	 (d)	 l rkeso vlkURo;r~ ^xPN oRls! lo± Hkæa tk;sr*A

	 ([k)	 ^cgwfu viR;kfu es lfUr* bfr lR;e~A

	 (x)	 losZ"kq lUrkus"kq tuuh rqY;oRlyk ,oA

	 (?k)	 vfpjknso p.Mokrsu es?kjoS% p lg ço"kZ% letk;rA

	 (³)	 lqjfHkopua JqRok bUæL; ân;e~ væor~A

	 (p)	 ;rksfg v;e~ vU;sH;% nqcZy%A

	 (N)	 rFkkfi nqcZys lqrs ekrq% vf/kdk Ïik HkofrA

	 (t+)	 rFkkfi ee vfLeu~ iq=s fof'k"V% Lusg%A

18.		 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkfÁrinkuka izlÂkuqdwy mfprkFk± fpRok fy[krµ(dsoy iz'u=;e~)		  1 × 3 = 3

		 (i) 	 ik"kk.kh lH;rk fulxsZ u L;kr~A
			  (d) lalxsZ		  ([k) çÏrkS	
			  (x) çlÂs		  (?k) i`fFkO;ke~
		 (ii) 	 lk iq=kS pisV;k çâR; txknA
			  (d) çksRlkâk 		  ([k) fopkja dqRok
			  (x) ç'kalk d`Rok		  (?k) rkMf;Rok
		 (iii) 	nqcZys lqrs ekrq% Ïik HkofrA
			  (d) ohjs iq=s 		  ([k) fucZys iq=s	
			  (x) /khjs lqrs		  (?k) çnÙka loZe~
		 (iv) 	vFkZdk';sZu ihfMr% inkfrjso çkpyr~A
			  (d) /kukHkkosu 		  ([k) vFkkZf/kD;su	
			  (x) vFkZçkIr;s		  (?k) loZe~

         



mŸkjekyk
Áfrn'kZ Á'u&i=e~

(lh-ch-,l-bZ vad ;kstuk 2023&24 lfgr) 
laLo`Gre~ (122)

[k.M ^d* %  vifBrkocks/kue~  	 10 vÁk%

1.	 	x|ka'k%

	 v-	 ,dinsuµ� 1 × 2 = 2

			  (i)	 vkdk'ks		  (ii) Hk;Áje~		  (iii) rMkxk%

	 vk-	 iw.kZokD;su µ							       2 × 2 = 4

		  (i)	 l?kufofiukuke~ vfu;fU=ruk'kusu i;kZoj.ke~ vlUrqfyra HkofrA

		  (ii)	 ;nk o`f"V% Hkofr rnk Hkxor% vk'khokZnk bo tyfcUno% Hkqfo fuirfUrA

		  (iii)	 ;nk vfro`f"V% vuko`f"V% ok Hkofr rnk çkf.ku% fez;UrsA@ ;nk vfro`f"V% viko`f"V% ok Hkofr rnk egrh foin~ 

lÕkk;rsA unhuka rhjs"kq fo|ekukfu y?kwfu x`gkf.k tys fuefTtrkfu HkofUrA i'kqif{k.k%] y?ko% çkf.ku% p fez;UrsA

	 b-	 o`"Vs% vuko`"Vs% ifj.kke%@ o"kkZdky%@ vlUrqfyra okrkoj.ke~A� 1 × 1 = 1

			  Nk=L; mÙkja n`"V~ok Nk=fgrk; leqfpr% fu.kZ;% dj.kh;%A

	 bZ-	 ;FkkfunsZ'ke~µ						�       1 × 3 = 3

			  (i) (x) oifUr	 (ii) (d) i;kZoj.ke~	 (iii) ([k) fofiukuke~	 (iv) (?k) eqfnrk%

[k.M ^[k* % jpukReda dk;Ze~ 	 15 vÁk%

2.	 i=ys[kue~µ� ½ × 10 = 5

	 									        okjk.klhr%

fnukÁ%   07/07/20XX

	 vknj.kh; (i) ekrqy!

	 lLusga ue%A

		 v= dq'kya (ii) r=kLrqA Hkoku~ bna KkRok vR;f/kd% çlUu%  (iii) Hkfo";fr  ;r~ ee okf"kZdijh{kk;k% ifj.kke% vkxr%A vga (iv) 

ijh{kk;ka lokZf/kdkÁku~ çkIroku~ vfLeA lokZf/kdkuke~ vÁkuka (v) dkj.kkr~ loksZRÏ"V&Nk=&lEekuuk; jkT;loZdkjs.k (vi) vga 

çlUufpÙk% vfLeA r= lEekuLFkys (vii) losZ·fi vfHkHkkodk% vkefU=rk% lfUrA ee lEeku&dk;ZØes Hkoku~ vfi (viii) mifLFkr% 

Hkorq bfr ee egrh bPNk orZrsA ;rksfg vfHkHkkods"kq Hkoku~ vU;re% orZrsA ekrkeg;ks% pj.k;ks% ee (ix) lk"VkÂa ç.kkek‘fy%A

	 Hkonh;% Hkkxhus;%

	 (x) fnokdj%



	 izfrn'kZ iz'u&i=&2023&24 27

3.	 fp=o.kZue~µ� 1 × 5 = 5

	 v= Nk=sH;% laf{kIrokD;puk visf{krk orZrsA dsoya okD;'kqf¼% æ"VO;kA vL; ç'uL; çeq[ke~ mís';a okD;jpuk vfLrA okD;a 

nh?kZe~ vfLr vFkok y?kq bfr egRoiw.k± ukfLrA çfrokD;e~ v/kZ% vÁ% HkkoL; Ïrs v/kZ% vÁ% p O;kdj.kn`"V;k 'kq¼rkfufeÙka 

fuèkkZfjr% vfLrA e´tw"kk;ka çnÙkk% 'kCnk% lgk;rkFk± lfUrA Nk=% rs"kka okD;s"kq ç;ksxa dq;kZnso bfr vfuok;± ukfLrA Nk=% Loes/k;k 

vfi okD;kfu fuekZrqa 'kdksfrA e´tw"kk;ka çnÙkkuka 'kCnkuka foHkfDra ifjorZu dqRok vfi okD;fuekZ.ka drq± 'kD;rsA

O;k[;kRed gyµ

	 (i)	 ,rr~ fp=e~ m|kuL; vfLrA

	 (ii)	 m|kus cgwfu iq"ikf.k fodlfUrA

	 (iii)	 v= loZ= gjhfrek n`';rsA

	 (iv)	 lw;Z% iwoZfn'kk;ka mnsfrA

	 (v)	 çkr%dkyhu n`';e~ vrho euksgja çrh;rsA

vFkok

	 vuqPNsn ys[kue~

	 v;a fodYi% losZH;% vfLrA Nk=k% e´tw"kk;ka çnÙkkuka 'kCnkuka foHkfDr ifjorZua dqRok vfi okD;fuekZ.ka drq± 'kdqofUrA vr% 

vÁk% ns;k%A vL; ewY;kÁuk; vU;s fu;ek%A fp=o.kZuL; vuqxq.ka ikyuh;k%A

O;k[;kRed gyµ

	 (i)	 ØhMk LokLF;k; egRoiw.k± vfLrA

	 (ii)	 losZ tuk% vkuUne~ vuqHkofUrA

	 (iii)	 ØhMdkuke~ thoua la;fera HkofrA

	 (iv)	 losZH;% tusH;% ØhMk vfuok;Ze~ vfLrA

	 (v)	 ØhMdk% thous lQyk% HkofUrA

4.	 laLo`Grs vuqokn%µ 		  1 × 5 = 5

	 (1)	 ns'kL; f'k{kkO;oLFkk mÙkekfLrA

	 (2)	 Roa fons'ks ifB";fl\

	 (3)	 vga çkr% v"Voknus fo|ky;a xPNkfeA

	 (4)	 Hkor%@HkoR;k%@ro laLÏr&f'k{kdL; uke fde~@fdefLr\

	 (5)	 lalkjs losZ lqf[ku% HkoUrqA @ lalkjs losZ lq[kiwoZda@lq[ksu fuolUrqA

	 (6)	 Nk=k% v/;;ua dqoZUrq@dq;qZ%A

	 (7)	 ;w;a@;w;a 'yksda fy[krA

[k.M ^x* % vuqÁ;qDr&O;kdj.ke~
	 25 vÁk%

5.	 lfU/k@lfU/kfPNsn%	 1 × 4 = 4

	 (i)  riLrsis	 (ii) çÏrs% $ vkjk/kuk	 (iii)  vLekUuxjkr~	 (iv)  vU;% $ vfi

	 	(v) fdf´pf}Ùke~@ fdf´pn~ foÙke~

 6.	 lekl@leklfoxzg%                          	    � 1 × 4 = 4

	 (i)	 (d) nks"kL; Hkktue~	 (ii) (x) dkd% bo ps"Vk ;L; l% 	 (iii) ([k) ioZrkuka dqye~

	 (iv)	 (?k) g;ukxk%	 (v) ([k) leye~

7.	 izR;;k%                           	�  1 × 4 = 4

	 (i)	 (d) cqf¼ $ erqi~	 (ii) ([k) vH;f/kd $ Vki~	 (iii)	 (x) Øwjr;k	 (iv) (d) leRoe~

	 (v) 	 (?k) riLoh $ Mhi~
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8.	 okP;e~	 1 × 3 = 3

	 (i)	 ([k) #|rs	 (ii) (d) re~	 (iii) (x) n`';rs	 (iv) (d) firk

9.	 le; ys[kue~	 1 × 4 = 4

	 (i) lk/kZf=oknus	 (ii) prqokZnus	 (iii) lk/kZprqokZnus	 (iv) likni´poknus

	 (v) iknksu}kn'koknus

10.		 vO;;kfu		  1 × 3 = 3

		 (i)	 ;=	 (ii) ;fn	 (iii) r=	 (iv) mPpS%

11.	 v'kqf¼ la'kks/kue~� 1 × 3 = 3

	 (i)	 ([k) ekxsZ	 (ii)  (d) vpyr~	 (iii) ([k) dqfirk	 (iv) (?k) ç.kefUr

	 30 vÁk%

12.	 x|ka'k%

		 v-	  ,dinsuµ� ½ × 2 = 1

			  (d)	vkjf{k.ke~	 ([k)	U;k;ky;e~	 (x)  re~@ 'koe~

		 vk- 	 iw.kZokD;suµ			�    1 × 2 = 2

			  (d) mHkkS dk"BiVys fufgra iVkPNkfnra nsga LdU/ksu ogUrkS U;k;kf/kdj.ka çfr çfLFkrkSA	

		  ([k) deZpkjh lekxR; U;osn;r~ ;r~ br% dks'k};kUrjkys df�Ttu% dsukfi gr%A rL; e`r'kjhja jktekx± fud"kk orZrsA 

vkfn';rka fda dj.kh;fefrA

			  (x) U;k;k/kh'kks cfÁepUæ% mHkkH;ka i`Fkd~ i`Fkd~ fooj.ka Jqroku~A

	 b-	 funsZ'kkuqlkje~		�   1 × 2 = 2 

			  (d)  l%@ U;k;k/kh'kks cfÁepUæ%		  ([k)	 nsge~	 (x)  mHkkS

13.	 i|ka'k% 

		 v- 	 ,dinsuµ				    ½ × 2 = 1

			  (d)  thfore~	 ([k)  vfu'ke~	 (x) 'kqfp

	 vk- 	 iw.kZokD;suµ			�    1 × 2 = 2

			  (d) dkyk;lpØa eu% 'kks"k;r~ ruq% is"k;n~ lnk oØe~ HkzefrA

			  ([k) nqnkZUrSnZ'kuSjequk tuxzlu u L;kr~A		

			  (x) çÏfrjso vLekda 'kj.ke~ vfLrA 

	 b- 	 funsZ'kkuqlkjaµ		�   1 × 2 = 2

			  (d)  lnk	 ([k)  nqoZge~	 (x)  nqnkZUrS%

14.	 ukV~;ka'k%				�   

	 v- 	 ,dinsuµ			�    ½ × 2 = 1

			  (d)  lgL=nhf/kfr%	 ([k)  mHkkS@dq'kyokS	 (x) fonw"kd%

	 vk- 	 iw.kZokD;suµ			�    1 × 2 = 2 

			  (d)  fgedj% ckyHkkokr~ i'kqirs% eLrds oztfrA

			  ([k) dq'kyokS jkee~ mil`R; ç.kE; p i`PNr% & vfi dq'kya egkjktL; bfrA

			  (x) jke% dkSrwgysu oa'kifjp;a i`PNfrA

		 b- 	 funsZ'kkuqlkjaµ		�   1 × 2 = 2

			  (d)  dq'kyokS	 ([k)  mil`R;	 (x) çfo'kr%
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15.	 iz'ufuekZ.k%		  		�   1 × 4 = 4

	 (d)	 oU;tUrwuke~ mifj vkØe.ka drkZja dLekr~@dqr% cfg"dfj";kfe\

	 ([k) 	eka dq=@dfLeu~ cn~/ok py lRoje~\

	 (x)	 pkSjL; ikn/ofuuk d% çcq¼%\

	 (?k)	 xt% oU;i'kwu~ rqnUra dsu iksFkf;Rok ekj;fr\

		 (³) 	vkpkj% çFkeks /keZ% bR;srn~ ds"kka op%\

16.	 'yksdkUo;%� 1 × 4 = 4

	 gs tyn! (Roa) (i) riuks".krIre~ ioZrdqye~ míkenkofo/kqjkf.k (ii) dkuukfu p vk‚kL; ukukunhun'krkfu (iii) iwjf;Rok p ;r~ 

(Lo;a) fjDr% vfl] lk (fjDrrk) ,o ro (iv) mÙkek Jh% (vfLr)A

vFkok

	 'yksdHkkokFkZ%		  		  1 × 4 = 4

	 vL; 'yksdL; Hkko% vfLr ;r~ (i) vfLeu~ fofp=s lalkjs fdf´pnfi oLrq fujFkZda u vfLrA ;r% ;nk /kkouL; dk;± Hkofr rnk  

(ii) v'oL; ç;ksx% Hkofr ijUrq ;nk (iii) HkkjoguL; dk;± Hkofr rnk [kjL; ,o (iv) vko';drk HkofrA

17.	 dFkk&Øekuqlkj ys[kue~µ� ½ × 8 = 4

		  (d)	 ^cgwfu viR;kfu es lfUr* bfr lR;e~A

		  ([k)	 rFkkfi ee vfLeu~ iq=s fof'k"V% Lusg%A

		  (x)	 ;rksfg v;e~ vU;sH;% nqcZy%A

		  (?k)	 losZ"kq lUrkus"kq tuuh rqY;oRlyk ,oA

		  (³)	 rFkkfi nqcZys lqrs ekrq% vf/kdk Ïik HkofrA

		  (p)	 lqjfHkopua JqRok bUæL; ân;e~ væor~A

		  (N)	 l rkeso vlkURo;r ^xPN oRls! lo± Hkæa tk;sr*A

		  (t+)	 vfpjknso p.Mokrsu es?kjoS% p lg ço"kZ% letk;rA

18.	 izlÂkuqdwye~ mfprkFkZp;ue~µ� 1 × 3 = 3

	 (i)	 ([k) çÏrkS	 (ii) (?k) rkMf;Rok	 (iii) ([k) fucZys iq=s	 (iv) (d) /kukHkkosu
qq




